
 
บทท่ี 4 

ผลการวิเคราะหขอมลู 
 

การศึกษาเ ร่ือง  กระบวนการตัดสินใจซ้ือโนตบุก  ของนักศึกษาระดับปริญญาตรี
มหาวิทยาลัยเชียงใหม ในคร้ังนี้ ผูศึกษาไดดําเนินการวิเคราะหขอมูล และไดนําเสนอผลการ
วิเคราะหตามรายละเอียด 3 สวนดังนี้ 

สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 2 - 13) 
สวนท่ี 2  กระบวนการตดัสินใจซ้ือโนตบุก ของนักศึกษาระดับปริญญาตรี 

มหาวิทยาลัยเชียงใหม (ตารางท่ี 14 - 33)  
สวนท่ี 3  ปญหาและขอเสนอแนะ (ตารางที่ 34 - 37) 

 
สวนท่ี  1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามกลุมสาขาวิชาท่ีกําลังศึกษา 

 
กลุมสาขาวิชานักศึกษาผูตอบแบบสอบถาม จํานวน (คน) รอยละ 

กลุมวิทยาศาสตรสุขภาพ 
กลุมวิทยาศาสตรเทคโนโลยี 
กลุมสังคมและอ่ืน ๆ 

  80 
112 
127 

25.1 
35.1 
39.8 

รวม 319 100.00 

 
จากตารางท่ี 2 จากการกําหนดกลุมตัวอยางไดแบงสัดสวนของนักศึกษาระดับปริญญาตรี 

มหาวิทยาลัยเชียงใหมท่ีตอบแบบสอบถามเปน 3 กลุมคือนักศึกษาที่กําลังศึกษากลุมวิทยาศาสตร
สุขภาพ คิดเปนรอยละ 25.1 กลุมวิทยาศาสตรเทคโนโลยี  คิดเปนรอยละ 35.1 และกลุมสังคมและ
อ่ืน ๆ คิดเปนรอยละ 39.8   
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน (คน) รอยละ 

ชาย 
หญิง 

219 
100 

68.7 
31.3 

รวม 319 100.00 

 
จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  สวนใหญเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 68.7 และ 

เปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 31.3  
 
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ

 
อายุนักศึกษา จํานวน (คน) รอยละ 

ไมเกิน 18 ป 
18 – 20 ป 
21 – 24 ป 
 24 ป ข้ึนไป 

    0 
207 
103 
    9 

  0.0 
64.9 
32.3 
  2.8 

รวม 319 100.00 

 
จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีอายรุะหวาง 18 – 20 ป คิดเปนรอยละ 

64.9 รองลงมามีอายุระหวาง 21 – 24 ป คิดเปนรอยละ 32.3 อายุต้ังแต  24 ปข้ึนไป คิดเปนรอยละ 
2.8  
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน (คน) รอยละ 

ไมเกิน 2,000 บาท 
 2,000 – 4,000 บาท 
4,001 - 6,000 บาท 
6,001 – 8,000 บาท 
8,001 – 10,000บาท 
สูงกวา 10,000 บาท 

  21 
  89 
141 
  30 
  27 
  11 

  6.6 
27.9 
44.2 
  9.4 
  8.5 
 3.4 

รวม 319 100.00 

 
จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 4,001 - 6,000 

บาท คิดเปนรอยละ 44.2  รองลงมามีรายไดเฉล่ียตอเดือน 2,000 – 4,000 บาท คิดเปนรอยละ 27.9   
รายไดเฉล่ียตอเดือน 6,001 – 8,000 บาท คิดเปนรอยละ 9.4 รายไดเฉล่ียตอเดือน 8,001 – 10,000
บาท คิดเปนรอยละ 8.5 รายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 2,000 บาท คิดเปนรอยละ 6.6 และ รายไดเฉล่ีย
ตอเดือน สูงกวา 10,000 บาทคิดเปนรอยละ 3.4 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถ่ีในการใชงาน     
คอมพิวเตอรใน 1 สัปดาห 

 
ความถ่ีในการใชงานคอมพิวเตอร 

ใน 1 สัปดาห 
จํานวน (คน) รอยละ 

6 – 7 คร้ัง 
4 – 5 คร้ัง 
2 – 3 คร้ัง 

247 
65 
7 

77.4 
20.4 
2.2 

รวม 319 100.00 

 
จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีความถ่ีในการใชงานคอมพิวเตอร       

6 - 7 คร้ัง ใน 1 สัปดาห คิดเปนรอยละ 77.4 รองลงมามีความถ่ีในการใชงานคอมพิวเตอร 4 – 5 คร้ัง 
ใน 1 สัปดาห คิดเปนรอยละ 20.4 และ มีความถ่ีในการใชงานคอมพิวเตอร 2 – 3 คร้ัง ใน 1 สัปดาห 
คิดเปนรอยละ 2.2 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนเวลาในการใชงาน
คอมพิวเตอรตอคร้ัง 

 
จํานวนเวลาในการใชงานแตละคร้ัง จํานวน (คน) รอยละ 

นอยกวา 1 ช่ัวโมง 
1 – 3 ช่ัวโมง 
มากกวา 3 ช่ัวโมง 

115 
203 
    1 

36.1 
63.6 
  0.3 

รวม 319 100.00 

 
จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีเวลาท่ีใชงานคอมพิวเตอร 1 – 3 

ช่ัวโมงตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 63.6 รองลงมามีเวลาท่ีใชงานคอมพิวเตอร นอยกวา 1 ช่ัวโมงตอคร้ัง 
คิดเปนรอยละ 36.1  และ มีเวลาท่ีใชงานคอมพิวเตอรมากกวา 3 ช่ัวโมงตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 0.3  
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตรายี่หอโนตบุกท่ีใชอยู 
 

ตรายี่หอท่ีซ้ือ จํานวน (คน) รอยละ 

Fujitsu 
HP/ COMPAQ 
IBM 
ACER 
Apple 
Toshiba 
SVOA 
SONY 
Belta 
Liberta 
BenQ 
Dell 
ASUS 

    2 
107 
   10 
126 
   4 
17 
  2 
  7 
  0 
  0 
32 
  0 
10 

  0.6 
33.5 
  3.1 
39.5 
  1.3 
  5.3 
  0.6 
  2.2 
  0.0 
  0.0 

   10.0 
  0.0 
  3.1 

รวม 319 100.00 

 
จากตารางท่ี 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ใชโนตบุกยี่หอ ACER คิดเปนรอยละ 

39.5 รองลงมาใชโนตบุกยี่หอ HP/ COMPAQ  คิดเปนรอยละ 33.5 และใชโนตบุกยี่หอ BenQ       
คิดเปนรอยละ 10.0  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกราคาโนตบุกท่ีซ้ือ 
 

ราคาโนตบุกท่ีซ้ือ จํานวน (คน) รอยละ 

ตํ่ากวา 15,000  บาท 
15,000 – 20,000 บาท 
20,001 – 25,000บาท 
25,001 – 30,000 บาท 
30,001 – 35,000 บาท 
35,001 – 40,000 บาท 
40,001 –45,000 บาท 
45,001 – 50,000 บาท 
มากกวา 50,000 บาท 

              5 
12 
66 
98 
56 
23 
35 
10 

            14 

  1.6 
   3.8 
20.7 
30.7 
17.6 
  7.2 
11.0 
  3.1 
  4.4 

รวม 319 100.00 

 
จากตารางท่ี 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชโนตบุกราคา 25,001 – 30,000 บาท 

คิดเปนรอยละ 30.7 รองลงมาใชโนตบุกราคา 20,001 – 25,000 บาท คิดเปนรอยละ 20.7 และใช
โนตบุกราคา  30,001 – 35,000 บาท  คิดเปนรอยละ 17.6  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการนําไปใชงาน 
 

ลักษณะงานท่ีนําไปใช จํานวน (คน) รอยละ 

ทํารายงานสงอาจารย 
ดูภาพยนตร ฟงเพลง เลนเกมส หรือรองเพลง         
   คาราโอเกะ 
ทองเว็บไซต พูดคุยผานอินเทอรเน็ต 
ศึกษาทักษะการใชงานโปรแกรมคอมพิวเตอร 
อ่ืน ๆ 

310 
303 

 
318 
246 
  38 

97.2 
95.0 

 
99.7 
77.1 
11.9 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                       อื่น ๆ ไดแก โหลด วิเคราะหขอมูล SPSS เขียนโปรแกรม สรางเกมสคอมพิวเตอร สมัครทุนและ

สมัครงาน, programmed website, hi5, โหลดหนัง, ทํางาน animation, เปนดีเจเปดเพลงใหเวป, ดูทีวี 

 
จากตารางท่ี 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ นําโนตบุกไปใชทองเว็บไซต พูดคุย

ผานอินเทอรเน็ต คิดเปนรอยละ 99.7 รองลงมานําโนตบุกไปใชทํารายงานสงอาจารย คิดเปนรอยละ 
97.2 และ นําโนตบุกไปใชทองเว็บไซต ดูภาพยนตร ฟงเพลง เลนเกมส หรือรองเพลงคาราโอเกะ 
คิดเปนรอยละ 95 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามโปรแกรมคอมพิวเตอรท่ี
ใชงานในโนตบุก 

 
โปรแกรมท่ีไดรับความนิยมในการใชงานในโนตบุก จํานวน (คน) รอยละ 

Microsoft Office 
Winamp 
Internet Explorer 
Msn Messenger 
Bitcomet 
โปรแกรมแปลภาษา 
โปรแกรมดูดวง 
Dreamweaver 
Visual Basic 
DotA Allstar 
Ragnarokonline 
Audition 
Test4words 
Nero Burn 
Windows Media Player 
คาราโอเกะ 
ACDsee 
อ่ืน ๆ 

309 
275 
302 
288 
164 
166 
  53 
  92 
  50 
  56 
  43 
  54 
    5 
208 
258 
  67 
209 
52 

96.9 
86.2 
94.7 
90.3 
51.4 
52.0 
16.6 
28.8 
15.7 
17.6 
13.5 
16.9 
  1.6 
65.2 
80.9 
21.0 
65.5 
16.3 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                   อื่น ๆ ไดแก Adobe Photoshop, Flash8, Darkbasic pro, fps creator, Visual studio, U Torrent, 
โปรแกรมพัฒนา software เชน C , java.. etc , Pangya online,  3Dmax, Daemon Tool, Pascal 7, Touhou,IDM 
Flashget, MP3 cutter, Movie maker,  

 
 จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ใชงานโปรแกรม Microsoft Office  
ในโนตบุก คิดเปนรอยละ 96.9 รองลงมา ใชงานโปรแกรม Internet Explorer ในโนตบุก คิดเปน
รอยละ 94.7 และ ใชงานโปรแกรม Msn Messengerในโนตบุก คิดเปนรอยละ 90.3 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเว็บไซตท่ีไดรับความนยิม
ในการเยี่ยมชม 

 
เว็บไซตท่ีไดรับความนิยมในการเยี่ยมชม 

ของผูตอบแบบสอบถาม 
จํานวน (คน) รอยละ 

www.google.com 
www.yahoo.com 
www.pantip.com 
www.kapook.com 
www.cmu.ac.th 
www.msn.co.th 
www.manager.co.th 
www.siamsport.co.th 
www.hi5.com 
www.sanook.com 
www.vchakarn.com 
www.cmupark.com 
www.mthai.com 
www.teenee.com 
www.dek-d.com 
อ่ืน ๆ 

315 
   68 
118 
130 
202 
113 
   56 
   36 
247 
155 
   21 
   24 
132 
138 
116 
   45 

98.7 
21.3 
37.0 
40.8 
63.3 
35.4 
17.6 
11.3 
77.4 
48.6 
  6.6 
  7.5 
41.4 
43.3 
36.4 
14.1 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                  อื่น ๆ ไดแก www.cm108.com,  www.soccersuck.com, www.igetweb.com, www.nicezamusic.org, 
www.all-final.com, www.hotmail.com, www.chaithawat.com, www.hotmail.com,  

 
จากตารางท่ี 12 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ www.google.com ไดรับความนิยมในการ

เยี่ยมชม คิดเปนรอยละ 98.7 รองลงมา www.hi5.com ไดรับความนิยมในการเยี่ยมชม คิดเปน      
รอยละ 77.4 และ www.cmu.ac.th ไดรับความนิยมในการเยี่ยมชม คิดเปนรอยละ 63.3  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความเช่ียวชาญในการใช
งานคอมพิวเตอร 

 
ระดับความเชีย่วชาญในการใชงาน จํานวน (คน) รอยละ 

มาก 
คอนขางมาก 
ปานกลาง 
คอนขางนอย 
นอย 

 44 
 62 
187 
 18 
   8 

13.8 
19.4 
58.6 
  5.6 
  2.5 

รวม 319 100.00 

 
จากตารางท่ี  13 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ  คิดวามีความเช่ียวชาญการใชงาน

คอมพิวเตอรในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 58.6 รองลงมา คิดวามีความเช่ียวชาญการใชงาน
คอมพิวเตอรในระดับคอนขางมาก คิดเปนรอยละ 19.4 และคิดวามีความเช่ียวชาญการใชงาน
คอมพิวเตอรในระดับมาก คิดเปนรอยละ 13.8  ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2 ศึกษากระบวนการตัดสินใจซ้ือโนตบุกของนักศึกษาระดับปริญญาตรี มหาวิทยาลัย 
เชียงใหม 

1)  การรับรูปญหา (Problem Recognition)   
 
ตารางท่ี 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสาเหตุท่ีทําใหมีความ
ตองการซ้ือโนตบุก 
 

สาเหตุท่ีทําใหมีความตองการซ้ือโนตบุก จํานวน (คน) รอยละ 

มีความจําเปนในการใชคอมพิวเตอรเพื่อใชในการเดินทาง 
สมัยนิยม เพื่อใหดูทันสมัยในสายตาเพ่ือน  
นําไปใชเปนอุปกรณเสริมในหองเรียน 
นําไปเลนเกมส, ชมภาพยนตร หรือฟงเพลง 
ทํารายงานรวมกับเพื่อนท่ีคณะหรือสถานท่ีอ่ืน ๆ 
ใชคุยติดตอเพือ่นผานระบบอินเทอรเน็ตไรสายภายใน  
     มหาวิทยาลัย 
นําไปใชงานในการคนควาในหองสมุดตาง ๆ ภายใน 
     มหาวิทยาลัยเชียงใหม 
อ่ืน ๆ 

165 
33 
173 
230 
251 

 
212 

 
211 
19 

51.7 
10.3 
54.2 
72.1 
78.7 

 
66.5 

 
66.1 
6.0 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ  
                  อื่น ๆ ไดแก ดูบอล โหลดหนัง 

 
จากตารางท่ี 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีสาเหตุในการซ้ือโนตบุกเพื่อทํา

รายงานรวมกับเพื่อนท่ีคณะหรือสถานท่ีอ่ืน ๆ คิดเปนรอยละ 78.7 รองลงมานําไปเลนเกมส         
ชมภาพยนตร หรือฟงเพลง คิดเปนรอยละ 72.1 และใชคุยติดตอเพื่อนผานระบบอินเทอรเน็ตไรสาย
ภายในมหาวิทยาลัยคิดเปนรอยละ 66.5 ตามลําดับ 
 
 
 
 
 



 25 

 2)  การแสวงหาขอมูล (Information Search)  
 

ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยี่หอโนตบุกท่ีรูจักกอนท่ีจะ
ซ้ือ 
 

ยี่หอโนตบุกท่ีรูจักกอนท่ีจะซ้ือ จํานวน (คน) รอยละ 

Fujitsu 
HP/ COMPAQ 
IBM 
ACER 
Apple 
Toshiba 
SVOA 
SONY 
Belta 
Liberta 
BenQ 
Dell 
ASUS 
อ่ืน ๆ 

167 
288 
208 
278 
230 
194 
127 
251 
  61 
  15 
231 
105 
179 
  10 

52.4 
90.3 
65.2 
87.1 
72.1 
60.8 
39.8 
78.7 
19.1 
  4.7 
72.4 
32.9 
56.1 
  3.1 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                  อื่น ๆ ไดแก  Lenovo , NEC และPanasonic 
 

จากตารางท่ี 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ กอนท่ีจะซ้ือโนตบุก รูจักโนตบุกยี่หอ 
HP/ COMPAQ คิดเปนรอยละ 90.3 รองลงมารูจักโนตบุกยี่หอ ACER คิดเปนรอยละ 87.1 และ รูจกั
โนตบุกยีห่อ SONYคิดเปนรอยละ 78.7 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความรูและขอมูล
เพียงพอท่ีจะตัดสินใจซ้ือโนตบุก 
 

ระดับความรูและขอมูลเพียงพอ 
ท่ีจะตัดสินใจซ้ือโนตบุก 

จํานวน (คน) รอยละ 

มากท่ีสุด 
มาก 
ปานกลาง 
นอย 
นอยท่ีสุด 

  43 
129 
134 
   13 
     0 

13.5 
40.4 
42.0 
  4.1 
     0 

รวม 319 100.00 

 
จากตารางท่ี 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ  คิดวามีความรูและขอมูลเพียงพอใน

ระดับปานกลางท่ีจะตัดสินใจซ้ือโนตบุกท่ีตองการ คิดเปนรอยละ 42.0 รองลงมามีความรูและขอมูล
เพียงพอในระดับมาก ท่ีจะตัดสินใจซ้ือโนตบุกท่ีตองการคิดเปนรอยละ 40.4 และมีความรูและ
ขอมูลเพียงพอในระดับมากท่ีสุด ท่ีจะตัดสินใจซ้ือโนตบุกท่ีตองการ คิดเปนรอยละ 13.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของขอมูลท่ี
แสวงหาเพ่ือการตัดสินใจซ้ือโนตบุก 
 

ประเภทของขอมูลท่ีแสวงหาเพื่อการตัดสินใจซ้ือโนตบุก จํานวน (คน) รอยละ 

ราคา 
ประสิทธิภาพการคํานวณ 
รูปลักษณ ความสวยงาม 
สามารถอัพเกรดไดในอนาคต 
ความทนทาน 
ราคาขายตอ 
รูปแบบการชําระเงิน 
รานคาท่ีจําหนาย 
บริการหลังการขาย 
รายละเอียดอุปกรณเสริม 
การรับประกัน 
ตรายี่หอท่ีเปนท่ีนิยม 
อ่ืน ๆ 

309 
205 
207 
167 
272 
   48 
   37 
132 
226 
148 
247 
120 
    2 

96.9 
64.3 
64.9 
52.4 
85.3 
15.1 
11.7 
41.4 
70.8 
46.4 
77.4 
37.6 
  0.6 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ  
                  อื่น ๆ ไดแก ดูจากสเปคที่รานถาตรงกับงานที่ทําก็จะซื้อ, วิเคราะหจากอะไหล 

 
จากตารางท่ี 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ จะแสวงหาขอมูลเพื่อการตัดสินใจซ้ือ

โนตบุก โดยคนหาขอมูลในเร่ืองราคา คิดเปนรอยละ 96.9 รองลงมาคนหาขอมูลในเร่ืองความ
ทนทาน คิดเปนรอยละ 85.3 และการรับประกัน คิดเปนรอยละ 77.4  ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 



 28 

ตารางท่ี 18 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการแสวงหาขอมูล
ภายนอก 
 

แหลงขอมูลท่ีใชเพื่อการตัดสินใจซ้ือโนตบุก จํานวน (คน) รอยละ 

พนักงานขายประจําราน 
งานนิทรรศการทางคอมพิวเตอร 
คําแนะนําจากผูท่ีเคยใช 
อินเทอรเน็ต 
นิตยสารทางดานคอมพิวเตอร 
โฆษณาทางโทรทัศน และ/หรือวิทย ุ
ใบปลิว แผนพบั 
การทดลองใชงานจริงจากเคร่ืองท่ีรานคาจัดไวให 
อ่ืน ๆ 

189 
196 
262 
236 
145 
  58 
152 
103 
   11 

59.2 
61.4 
82.1 
74.0 
45.5 
18.2 
47.6 
32.3 
  3.4 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                  อื่น ๆ ไดแก สเปคของเครื่องที่ต้ังโชว, วิเคราะหเอง, เพ่ือนและเครื่องที่เคยใช 

 
จากตารางท่ี 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ หาขอมูลเพื่อการตัดสินใจซ้ือโนตบุก

จากคําแนะนําจากผูท่ีเคยใช คิดเปนรอยละ 82.1 รองลงมาหาขอมูลเพื่อการตัดสินใจซ้ือโนตบุกจาก
คําแนะนําจากอินเทอรเน็ต คิดเปนรอยละ 74.0 และหาขอมูลเพื่อการตัดสินใจซ้ือโนตบุกจากงาน
นิทรรศการทางคอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 61.4  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถาม ในดานความ 
สําคัญตอแหลงขอมูลในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก 
 

ระดับความสําคัญ ความสําคัญตอแหลง 
ขอมูลในการตดัสินใจ 

เลือกซ้ือโนตบุก 
มากท่ีสุด 
(รอยละ) 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 

พนักงานขายประจําราน 
9 

(2.8) 
96 

(30.1) 
144 

(45.1) 
48 

(15.0) 
22 

(6.9) 
3.07 

(ปานกลาง) 
6 

งานนิทรรศการทาง
คอมพิวเตอร 

16 
(5.0) 

160 
(50.2) 

111 
(34.8) 

19 
(6.0) 

13 
(4.1) 

3.46 
(ปานกลาง) 

4 

คําแนะนําจากผูที่เคยใช 
76 

(23.8) 
174 

(54.5) 
56 

(17.6) 
8 

(2.5) 
5 

(1.6) 
3.97 

(มาก) 
1 

อินเทอรเน็ต 
29 

(6.1) 
136 

(42.6) 
131 

(41.1) 
12 

(3.8) 
11 

(3.4) 
3.50 

(ปานกลาง) 
3 

นิตยสารทางดานคอมพิวเตอร 
28 

(8.8) 
118 

(37.0) 
112 

(35.1) 
49 

(15.4) 
12 

(3.8) 
3.32 

(ปานกลาง) 
5 

โฆษณาทางโทรทัศน และ/
หรือวิทยุ 

5 
(1.6) 

47 
(14.7) 

153 
(48) 

90 
(28.2) 

24 
(7.5) 

2.75 
(ปานกลาง) 

8 

ใบปลิว แผนพับ 
11 

(3.4) 
69 

(21.6) 
164 

(51.4) 
46 

(14.4) 
29 

(9.1) 
2.96 

(ปานกลาง) 
7 

การทดลองใชงานจริงจาก
เครื่องที่รานคาจัดไวให 

55 
(17.2) 

132 
(41.4) 

86 
(27.0) 

26 
(8.2) 

20 
(6.3) 

3.55 
(มาก) 

2 

คาเฉล่ียรวม      
3.32 

(ปานกลาง) 
 

 
จากตารางท่ี 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอแหลงขอมูลการตัดสินใจเลือก

ซ้ือโนตบุกโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.32) แหลงขอมูลท่ีมีความสําคัญในระดับมาก
เรียงลําดับตามคาเฉล่ียจากมากไปนอยดังนี้คือ คําแนะนําจากผูท่ีเคยใช (คาเฉล่ีย 3.97) และการ
ทดลองใชงานจริงจากเคร่ืองท่ีรานคาจัดไวให (คาเฉล่ีย 3.55) สวนแหลงขอมูลท่ีมีความสําคัญใน
ระดับปานกลางคือ อินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.50) งานนิทรรศการทางคอมพิวเตอร (คาเฉล่ีย 3.46) 
นิตยสารทางดานคอมพิวเตอร (คาเฉล่ีย 3.32) พนักงานขายประจําราน (คาเฉล่ีย 3.07) ใบปลิว   
แผนพับ (คาเฉล่ีย 2.96) และโฆษณาทางโทรทัศน และ/หรือวิทยุ (คาเฉล่ีย 2.75) 
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3) การประเมินทางเลือก (Evaluation of Alternatives) 
 

ตารางท่ี 20 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถาม ในดานความ 
สําคัญตอขอมูลในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก ดานผลิตภัณฑ 
 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ มากท่ีสุด 

(รอยละ) 
มาก 

(รอยละ) 
ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 

ความเร็วของหนวย
ประมวลผลกลาง (CPU) 

164 
(51.4) 

128 
(40.1) 

27 
(8.5) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4.43 
(มาก) 

1 

ขนาดหนวยความจําสํารอง 
(RAM) 

134 
(42.0) 

145 
(45.5) 

40 
(12.5) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4.29 
(มาก) 

2 

ขนาดพื้นท่ีอุปกรณเก็บขอมูล
สํารอง(HDD) 

121 
(37.9) 

130 
(40.8) 

68 
(21.3) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4.17 
(มาก) 

4 

อุปกรณเสริม (ACCESSORY) 
45 

(14.1) 
117 

(36.7) 
128 

(40.1) 
26 

(9.2) 
3 

(0.9) 
3.55 

(มาก) 
6 

ตรายี่หอ 
28 

(8.8) 
100 

(31.3) 
144 

(45.1) 
25 

(7.8) 
22 

(6.9) 
3.27 

(ปานกลาง) 
7 

โปรแกรมคอมพิวเตอรท่ีแถม
มากับเคร่ือง 

34 
(10.7) 

86 
(27.0) 

105 
(32.9) 

62 
(19.4) 

32 
(10.0) 

3.09 
(ปานกลาง) 

8 

การบริการหลังการขาย 
131 

(41.1) 
109 

(34.2) 
65 

(20.4) 
3 

(0.9) 
11 

(3.4) 
4.08 

(มาก) 
5 

การรับประกัน 
146 

(45.8) 
109 

(34.2) 
52 

(16.3) 
9 

(2.8) 
3 

(0.9) 
4.21 
(มาก) 

3 

คาเฉลี่ยรวม      
3.89 

(มาก) 
 

 
 
 



 31 

จากตารางท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ในการ
ตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.89) โดยปจจัยยอยในดานผลิตภัณฑท่ีมี
ความสําคัญในระดับมาก เรียงลําดับตามคาเฉล่ียจากมากไปนอย ดังนี้คือ ความเร็วของหนวย
ประมวลผลกลาง (คาเฉล่ีย 4.43) ขนาดหนวยความจําสํารอง (คาเฉล่ีย 4.29) การรับประกัน 
(คาเฉล่ีย 4.21) ขนาดพื้นท่ีอุปกรณเก็บขอมูลสํารอง (คาเฉล่ีย 4.17) การบริการหลังการขาย (คาเฉล่ีย 
4.08) และอุปกรณเสริม (คาเฉล่ีย 3.55) สวนปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีมีความสําคัญในระดับปาน
กลางคือ ตรายี่หอ (คาเฉล่ีย 3.27) และโปรแกรมคอมพิวเตอรท่ีแถมมากับเคร่ือง (คาเฉล่ีย 3.09)  

 
ตารางท่ี 21 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถาม ในดานความ 
สําคัญตอขอมูลในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก ดานราคา 
 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยดานราคา มากท่ีสุด 

(รอยละ) 
มาก 

(รอยละ) 
ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) ลําดับ 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของ
ผลิตภัณฑ 

85 
(26.6) 

147 
(46.1) 

87 
(27.3) 

0 
(0) 

0 
(0) 

3.99 
(มาก) 

1 

รูปแบบในการชําระเงิน (เงิน
สด, ผอนกับทางราน, ผอน
ผานบัตรเครดิต, ผอนทาง
สถาบันการเงิน เปนตน) 

30 
(9.4) 

76 
(23.8) 

143 
(44.8) 

41 
(12.9) 

29 
(3.1) 

3.12 
(ปานกลาง) 

2 

คาเฉล่ียรวม      
3.55 

(มาก) 
 

 
จากตารางท่ี 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาในการ

ตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.55) ปจจัยยอยดานราคาท่ีมีความสําคัญ
ในระดับมากคือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.99) สวนปจจัยยอยดานราคาท่ี
มีความสําคัญในระดับปานกลางคือ รูปแบบในการชําระเงิน (คาเฉล่ีย 3.12)  
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ตารางท่ี 22 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถาม ในดานความ 
สําคัญตอขอมูลในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก ดานชองทางการจัดจําหนาย 
 

ระดับความสําคัญ ปจจัยดานชองทาง 
การจัดจําหนาย มากท่ีสุด 

(รอยละ) 
มาก 

(รอยละ) 
ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 

ความสะดวกในการเดินทาง
ไปยังรานคา 

31 
(9.7) 

103 
(32.3) 

159 
(49.8) 

23 
(7.2) 

3 
(0.9) 

3.43 
(ปานกลาง) 

2 

บริการจัดสงสินคา 
33 

(10.3) 
80 

(25.1) 
169 

(53.0) 
14 

(4.4) 
23 

(7.2) 
3.27 

(ปานกลาง) 
3 

ความนาเช่ือถือของรานคาท่ี
จัดจําหนาย, ช่ือเสียงของ
รานคา 

122 
(38.2) 

114 
(35.7) 

70 
(21.9) 

10 
(3.1) 

3 
(0.9) 

4.07 
(มาก) 

1 

คาเฉล่ียรวม      
3.59 

(มาก) 
 

 
จากตารางท่ี 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการ          

จัดจําหนายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.59) ปจจัยยอยดานชอง
ทางการจัดจําหนายท่ีมีความสําคัญในระดับมากคือ ความนาเช่ือถือของรานคาท่ีจัดจําหนาย ช่ือเสียง
ของรานคา (คาเฉล่ีย 4.07) สวนแหลงขอมูลท่ีมีความสําคัญในระดับปานกลาง โดยเรียงลําดับตาม
คาเฉล่ียจากมากไปนอยดังนี้คือ ความสะดวกในการเดินทางไปยังรานคา (คาเฉล่ีย 3.12) และบริการ
จัดสงสินคา (คาเฉล่ีย 3.27) 
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ตารางท่ี 23 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถาม ในดานความ 
สําคัญตอขอมูลในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก ดานสงเสริมการตลาด 
 

ระดับความสําคัญ ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด มากที่สุด 

(รอยละ) 
มาก 

(รอยละ) 
ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยที่สุด 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย 
(แปลคา) 

ลําดับ 

การโฆษณาของเจาของตรา
ยี่หอ 

35 
(11.0) 

104 
(32.6) 

141 
(44.2) 

19 
(6.0) 

20 
(6.3) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3 

คําแนะนําจากพนักงานขาย 
21 

(6.6) 
153 

(48.0) 
107 

(33.5) 
18 

(5.6) 
20 

(6.3) 
3.43 

(ปานกลาง) 
2 

ของแถม 
18 

(5.6) 
82 

(25.7) 
163 

(51.1) 
38 

(11.9) 
18 

(5.6) 
3.14 

(ปานกลาง) 
4 

การลดราคา 
65 

(20.4) 
114 

(35.7) 
99 

(31.0) 
23 

(7.2) 
18 

(5.6) 
3.58 

(มาก) 
1 

คาเฉล่ียรวม      3.38 
(ปานกลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานสงเสริมการตลาดใน

การตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.38) ปจจัยยอยดานสงเสริม
การตลาดท่ีมีความสําคัญในระดับมากคือ การลดราคา (คาเฉล่ีย 3.58) สวนแหลงขอมูลท่ีมี
ความสําคัญในระดับปานกลาง โดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ียจากมากไปนอยดังนี้ คือ คําแนะนําจาก
พนักงานขาย (คาเฉล่ีย 3.12) การโฆษณาของเจาของตรายี่หอ (คาเฉล่ีย 3.36) และของแถม (คาเฉล่ีย 
3.14) 
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4)  การซ้ือ (Purchase)  
 
ตารางท่ี 24  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามบุคคลท่ีมีสวนรวมใน
การตัดสินใจซ้ือโนตบุก 
 

บุคคลท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือโนตบุก จํานวน (คน) รอยละ 

บิดา มารดา ญาติพี่นอง 
เพื่อน ผูรวมงาน 
ครู อาจารย 
พนักงานขาย 
ตัวทานเอง 

218 
168 
    2 
  61 
281 

68.3 
52.7 
  0.6 
19.1 
88.1 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
จากตารางท่ี 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการตัดสินใจซ้ือโนตบุก ดวยตนเอง

คิดเปนรอยละ 88.1 รองลงมาบิดา มารดา ญาติพี่นอง มีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือโนตบุก คิดเปน
รอยละ 68.3 และเพื่อน ผูรวมงาน คิดเปนรอยละ 52.7  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 25 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามแหลงท่ีซ้ือโนตบุก 
 

แหลงท่ีซ้ือโนตบุกท่ีใชงานอยู จํานวน (คน) รอยละ 

ในหางซุปเปอรสโตรเชน เทสโก โลตัส คารฟูร  แมคโคร เปน
ตน 
รานจําหนายเคร่ืองใชไฟฟาขนาดใหญ  เชน สยามทีวี           
      นิยมพานิช เปนตน 
รานขายคอมพวิเตอรในศูนยไอทีตาง ๆ 
รานขายคอมพวิเตอรตามพื้นท่ีตาง ๆ ท่ัวไป 
โครงการโนตบุกเอ้ืออาทร 
ส่ังซ้ือทางอินเทอรเน็ต 
งานนิทรรศการแสดงสินคาคอมพิวเตอร 

40 
 

14 
205 
7 
2 
2 
49 

12.5 
 

4.4 
64.3 
2.2 
0.6 
0.6 
15.4 

รวม 319 100.0 
 

จากตารางท่ี 25 พบวาสวนใหญผูตอบแบบสอบถามซ้ือโนตบุกจากรานขายคอมพิวเตอรใน
ศูนยไอทีตาง ๆ  คิดเปนรอยละ 64.3 รองลงมาซ้ือโนตบุกจากงานนิทรรศการแสดงสินคา
คอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 15.4 และจากในหางซุปเปอรสโตร เชน เทสโก โลตัส คารฟูร แมคโคร 
เปนตน คิดเปนรอยละ 12.5  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 26 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลท่ีชําระคาใชจายใน
การซ้ือ 
 

บุคคลท่ีชําระคาใชจายในการซ้ือ จํานวน (คน) รอยละ 

ทานออกคาใชจายในการซ้ือเองท้ังหมด 
ผูปกครองเปนผูออกคาใชจายในการซ้ือท้ังหมด 
นักศึกษาและผูปกครองชวยกันออกคาใชจาย 
รัฐบาลเปนผูออกคาใชจายในการซื้อให 

  27 
209 
  83 
    0 

  8.5 
65.5 
26.0 
  0.0 

รวม 319 100.0 

 
จากตารางท่ี 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีผูปกครองเปนผูชําระคาใชจายใน

การซ้ือโนตบุกท้ังหมด คิดเปนรอยละ 65.5 รองลงมาผูตอบแบบสอบถามและผูปกครองชวยกัน
ชําระคาใชจายในการซ้ือโนตบุก คิดเปนรอยละ 26.0 และผูตอบแบบสอบถามเปนผูชําระคาใชจาย
ในการซ้ือเองท้ังหมด คิดเปนรอยละ 8.5  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 27 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีการชําระเงินในการซ้ือ
โนตบุก 
 

วิธีการชําระเงินในการซ้ือโนตบุก จํานวน รอยละ 

ชําระโดยเงินสด 
ชําระโดย Credit Card 
เงินผอนกับทางรานคา 
เงินผอนกับสถาบันการเงิน เชน อิออน เฟรสทชอย 

239 
  42 
  20 
  18 

74.9 
13.2 
6.3 
5.6 

รวม 319 100 
 

  จากตารางท่ี 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวิธีการชําระเงินในการซ้ือโนตบุก    
ชําระโดยเงินสด คิดเปนรอยละ 74.9 รองลงมาชําระโดย Credit Card  คิดเปนรอยละ 13.2 และชําระ
โดยเงินผอนกับทางรานคา คิดเปนรอยละ 6.3 ตามลําดับ 
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 5)  การประเมินหลังการซ้ือ (Postpurchase Evaluation)  
 
ตารางท่ี 28 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความพึงพอใจในการใช
งาน 
 

ระดับความพอใจในการใชงาน จํานวน รอยละ 

มากท่ีสุด 
มาก 
ปานกลาง 
นอย 
นอยท่ีสุด 

   68 
166 
  65 
 17 
   3 

21.3 
52.0 
20.4 
  5.3 
  0.9 

รวม 319 100 
 
    จากตารางท่ี 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เม่ือทําการใชงานโนตบุกท่ีทานซ้ือ
มาแลว มีความรูสึกพอใจในการใชงานในระดับมาก คิดเปนรอยละ 52 รองลงมามีความรูสึกพอใจ
ในการใชงานในระดับมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 21.3 และมีความรูสึกพอใจในการใชงานในระดับ
ปานกลางคิดเปนรอยละ 20.4 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 29 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามกรณีท่ีไมพอใจโนตบุกท่ี
ซ้ือ 
 

ในกรณีท่ีไมพอใจโนตบุกท่ีซ้ือ จํานวน รอยละ 

ใชงานตอไป 
นําสงคืนแลวเปล่ียนสินคาใหมมาใช 
นําสงคืนเพื่อซอมแซม 
นําไปขายตอ 
ท้ิงไวไมใชงาน 
ยกใหผูอ่ืนหรือนําไปบริจาค 

192 
  31 
  78 
  13 
    3 
   2 

60.2 
  9.7 
24.5 
  4.1 
  0.9 
0.6 

รวม 319 100 
 

 จากตารางท่ี 29 พบวา ในกรณีท่ีไมพอใจโนตบุกหลังทําการซ้ือมาแลว ผูตอบแบบสอบถาม
สวนใหญ จะใชงานโนตบุกตอไป คิดเปนรอยละ 60.2  รองลงมา จะนําสงคืนเพื่อซอมแซม คิดเปน
รอยละ 24.5 และนําสงคืนแลวเปล่ียนสินคาใหมมาใชคิดเปนรอยละ 9.7 ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 40 

ตารางท่ี 30 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแนวโนมกลับมาซ้ือยี่หอ
เดิมในอนาคต 
 

ในอนาคตซ้ือยี่หอเดิมมาใชงาน จํานวน (คน) รอยละ 

ซ้ืออยางแนนอน 
อาจจะซ้ือ 
ไมแนใจ 
อาจจะไมซ้ือ 
ไมซ้ืออยางแนนอน 

  27 
130 
138 
  20 
   4 

  8.5 
40.8 
43.3 
  6.3 
  1.3 

รวม 319 100 
 

จากตารางท่ี 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญในอนาคต ไมแนใจวาจะเลือกซ้ือ
โนตบุกยี่หอเดิมมาใชงานตอไป คิดเปนรอยละ 43.3 รองลงมาในอนาคตอาจจะซ้ือโนตบุกยี่หอเดิม
มาใชงานตอไป คิดเปนรอยละ 40.8 และซ้ือโนตบุกยี่หอเดิมมาใชงานตอไปอยางแนนอน คิดเปน
รอยละ 8.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 31 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแนวโนมการซ้ือโนตบุก
จากรานเดิม 
 

ในอนาคตซ้ือโนตบุกจากรานเดิม จํานวน รอยละ 

ซ้ือจากรานเดมิอยางแนนอน 
อาจจะซ้ือจากรานเดิม 
ไมแนใจ 
อาจจะไมซ้ือจากรานเดิม 
ไมซ้ือจากรานเดิมอยางแนนอน 

  21 
116 
163 
  14 
   5 

  6.6 
36.4 
51.0 
  4.4 
  1.6 

รวม 319 100 
 

จากตารางท่ี 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมแนใจวาจะซ้ือโนตบุกจากรานเดิม 
คิดเปนรอยละ 51.1 รองลงมาอาจจะซ้ือโนตบุกจากรานเดิม คิดเปนรอยละ 36.4 และ ซ้ือโนตบุก
จากรานเดิมอยางแนนอนคิดเปนรอยละ 6.6 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 32 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือ
โนตบุกยี่หอท่ีทานใช 
  

แนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกยีห่อท่ีทานใช จํานวน รอยละ 

แนะนําอยางแนนอน 
อาจจะแนะนํา 
ไมแนใจ 
อาจจะไมแนะนํา 
ไมแนะนําอยางแนนอน 

  70 
161 
  74 
  10 
   4 

21.9 
50.5 
23.2 
  3.1 
  1.3 

รวม 319 100 
 

จากตารางท่ี 32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ อาจจะแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกยี่หอ
ดังกลาวในอนาคต คิดเปนรอยละ 50.5 รองลงมาไมแนใจวาจะแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกยี่หอ
ดังกลาวในอนาคต คิดเปนรอยละ 23.2  และแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกจากรานเดิมในอนาคตอยาง
แนนอนคิดเปนรอยละ 21.9 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 33 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามข้ันประเมินหลังการซ้ือ จําแนกตาม
แนวโนมการแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกจากรานท่ีทานซ้ือ 
 

แนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกจากรานท่ีทานซ้ือ จํานวน รอยละ 

แนะนําอยางแนนอน 
อาจจะแนะนํา 
ไมแนใจ 
อาจจะไมแนะนํา 
ไมแนะนําอยางแนนอน 

  41 
153 
115 
    5 
    5 

12.8 
48.0 
36.0 
  1.6 
  1.6 

รวม 319 100 
 

จากตารางท่ี 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ อาจจะแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกจาก
รานดังกลาวในอนาคต คิดเปนรอยละ 48.0 รองลงมาไมแนใจวาจะแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกจาก
รานดังกลาวในอนาคต คิดเปนรอยละ 36.0 และแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกจากรานดังกลาวใน
อนาคตอยางแนนอนคิดเปนรอยละ 12.9 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3. ปญหาและขอเสนอแนะ 
 
ตารางท่ี 34  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานปญหาท่ีพบในการตัดสินใจซ้ือ
โนตบุก  ดานผลิตภัณฑ 
 

ปญหาท่ีพบในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกดานผลิตภณัฑ จํานวน รอยละ 

ไมม่ันใจการประสิทธิภาพในการทํางาน 
อาจไดรับสินคาท่ีไมมีคุณภาพ 
ไมม่ันใจในการรับประกันและบริการหลังการขาย 
อ่ืน ๆ 

125 
145 
124 
    7 

39.2 
45.5 
38.9 
  2.2 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                   อื่น ๆ ไดแก ไมสามารถ download driver บางตัวของโนตบุกได, ไมมี , ไมมั่นใจความแข็งแรงของ
ตัวเครื่อง  เปนตน 
 

จากตารางท่ี 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาในการตัดสินใจซ้ือโนตบุก
ดานผลิตภัณฑ คือ อาจไดรับสินคาท่ีไมมีคุณภาพ คิดเปนรอยละ 45.5 รองลงมาไมม่ันใจการ
ประสิทธิภาพในการทํางาน คิดเปนรอยละ 39.2 และไมม่ันใจในการรับประกันและบริการหลังการ
ขาย คิดเปนรอยละ 38.9 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 35  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานปญหาท่ีพบในการตัดสินใจซ้ือ
โนตบุก  ดานราคา 

 

ปญหาท่ีพบในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกดานราคา จํานวน รอยละ 

สินคามีราคาแพง ไมเหมาะสมกับประสิทธิภาพการทํางาน 
ไมมีรูปแบบการชําระเงินท่ีตองการ เชน ไมมีระบบการผอนชําระ 
อ่ืน ๆ 

192 
  40 
    2 

60.2 
12.5 
  0.6 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ  
                  อื่น ๆ ไดแก ไมมีปญหา , ไมมี 
 

จากตารางท่ี 35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบปญหาดานการตัดสินใจซ้ือ
โนตบุกดานราคา คือสินคามีราคาแพง ไมเหมาะสมกับประสิทธิภาพการทํางานมากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 60.2  รองลงมา ไมมีรูปแบบการชําระเงินท่ีตองการ เชน ไมมีระบบการผอนชําระ คิดเปน
รอยละ 12.5 และอ่ืน ๆ คิดเปนรอยละ 0.6 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 36  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานปญหาท่ีพบในการตัดสินใจซ้ือ
โนตบุก  ดานการชองทางการจัดจําหนาย 
 
 

ปญหาท่ีพบในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกดานชองทางการจัดจําหนาย จํานวน รอยละ 

รานคาท่ีจําหนายไมมีความนาเช่ือถือ 
สถานท่ีจําหนายอยูไกลไมสะดวกในการซ้ือ 
ไมมีดานบริการการจัดสง หรือการจัดสงมีราคาแพง 
อ่ืน ๆ 

119 
107 
  71 
   4 

37.3 
33.5 
22.3 
 1.3 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ  
                  อื่น ๆไดแก สะดวกดี , ไมมี 
 

จากตารางท่ี 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบปญหาดานการตัดสินใจซ้ือโนตบุก
ดานการจัดจําหนาย คือรานคาท่ีจําหนายไมมีความนาเช่ือถือมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 37.3 รองลงมา 
สถานท่ีจําหนายอยูไกลไมสะดวกในการซ้ือ คิดเปนรอยละ 33.5 และไมมีดานบริการการจัดสง 
หรือการจัดสงมีราคาแพง คิดเปนรอยละ 22.3 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 37  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานปญหาท่ีพบในการตัดสินใจซ้ือ
โนตบุก  ดานการสงเสริมการตลาด 

 

ปญหาท่ีพบในการตัดสินใจซ้ือโนตบุก ดานการสงเสริมการตลาด จํานวน รอยละ 

ของแถมไมมีประสิทธิภาพ หรือมีนอย 
คําแนะนําจากพนักงานขายไมนาเช่ือถือ 
อ่ืน ๆ 

145 
109 
    2 

45.5 
34.2 
  0.6 

หมายเหตุ : 1. ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ  
                   2. อื่น ๆไดแก ของแถมก็ใชงานได , ไมมี 
 

จากตารางท่ี 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบปญหาดานการตัดสินใจซ้ือโนตบุก
ดานการสงเสริมการตลาด คือของแถมไมมีประสิทธิภาพหรือมีนอยจํานวนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
45.5 รองลงมา คําแนะนําจากพนักงานขายไมนาเช่ือถือ คิดเปนรอยละ 34.2 และอ่ืน ๆ คิดเปน     
รอยละ  0.6  ตามลําดับ 
 
ความคิดเห็นและขอเสนอแนะ จากผูตอบแบบสอบถาม 

- การซ้ือโนตบุก ควรจะศึกษาการใชงานของผูท่ีจะซ้ือวาจะใชงานแบบใด แลวจึงหา
โนตบุกท่ีเหมาะกับการใชงานน้ัน อาจจะดูจากประสิทธิภาพ  ความทนทาน มาตรฐาน สเปคเคร่ือง 
หรือรูปลักษณตาง ๆ (22 ราย) 

- โนตบุกยี่หอ ACER เปนแบรนด ท่ีมีราคาถูก แตสเปคเคร่ืองสูง ทําใหลูกคาติดกับเร่ือง
ราคา ซ่ึงตรงขามกับตัวผลิตภัณฑท่ีไมมีประสิทธิภาพ เม่ือนําขอมูลของผูใช ACER กับ ASUS มา
เทียบกัน พบวา ACER  เคร่ืองมีปญหาประมาณ  5 - 7 เคร่ือง แต ASUS มีปญหาแค 2 - 3 เคร่ือง
เทานั้น (ระยะเวลาการสังเกต 1  ป) จากประสบการณการใชจริง ( 1 ราย) 

-  ควรจะมีการแสดงขอมูลการเปรียบเทียบประสิทธิภาพของโนตบุกแตละยี่หอใหเห็นโดย
ชัดเจน ใหลูกคาทราบอยางสมํ่าเสมอเพ่ือใหลูกคาไดใชตัดสินใจได ( 1 ราย) 

- ควรซ้ือโนตบุกท่ีมีราคา เหมาะสมกับประสิทธิภาพ ไมสนยี่หอ ซ้ือใหเหมาะสมกับสภาพ
เศรษฐกิจทางบาน ราคาและประสิทธิภาพท่ีเราตองการใชงาน ไมจําเปนตองดีมาก แตสามารถ
ตอบสนองความตองการไดอยางไมบกพรอง (20ราย) 

- และสอบถามผูท่ีเคยใชกอน (11 ราย) 
- โนตบุกแทปเล็ต นาทดลองใช (1 ราย) 


